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„A
keresztény iskolák akkor
teljesíthetik feladataikat, ha
a Jézus által ránk hagyott

értékeket a mai társadalom nyelvén
képesek megfogalmazni; ha mernek egy
értékeken alapuló pedagógiai programot
és helyi tantervet kidolgozni vagy
kidolgoztatni. Ezt az anyagi és szellemi
áldozatot meg kell hozniuk a fiatalok
érdekében. A fiatalok iránti felelõsség ezt
várja el a katolikus oktatás vezetõitõl.”

Szeptemberben hatályba lépett a módosí-
tott közoktatási törvény. A hatályba lépés
óta különbözõ politikai és nem politikai
állásfoglalások jelentek meg. A legélesebb
vita a módosítás 88. §-ában megjelentek
miatt alakult ki. Bár közismert a törvény
eme része, mégis érdemes idézni:

„A pedagógust és a nevelõ és oktató munkát
közvetlenül segítõ alkalmazottat titoktartási kö-
telezettség terheli a gyermekkel, a tanulóval és
családjával kapcsolatos minden olyan tényt,
adatot, információt illetõen, amelyrõl a hivatá-
sának ellátása során szerzett tudomást. E köte-
lezettség független a foglalkoztatási jogviszony
fennállásától, és annak megszûnése után, ha-
táridõ nélkül fennmarad. A titoktartási kötele-
zettség nem vonatkozik arra az esetre, ha alóla
a szülõvel történõ közlés tekintetében a tanuló,
másokkal történõ közlés tekintetében a tanuló és
a szülõ közösen, mindkét esetben írásban fel-

mentést adott. A tanuló írásbeli hozzájárulásá-
nak hiányában sem minõsül a titoktartási köte-
lezettség megszegésének a cselekvõképtelen kis-
korú szülõjének tájékoztatása, ha az a konkrét
tény, adat, információ átadása nélkül, és azt kö-
vetõen történik, hogy a pedagógus, illetve a ne-
velõ és oktató munkát segítõ alkalmazott meg-
gyõzõdött arról, hogy a tanulót ezzel nem hozza
hátrányos helyzetbe.”

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia
így nyilatkozott ebben a kérdésben:

„A pedagógust terhelõ titoktartási kötelezett-
ség és a szülõt megilletõ tájékoztatási jog között
is ellentmondás van. A szülõt megilleti – többek
között – az a jog, hogy gyermeke fejlõdésérõl,
magaviseletérõl, tanulmányi elõmenetelérõl
részletes érdemi tájékoztatást, neveléséhez taná-
csokat, segítséget kapjon (…). A törvényhozót
terheli a felelõsség, hogy az ellentmondást fel-
oldja (…).”1

A Magyar Köztársaság Alkotmánya ide vo-
natkozó paragrafusai így szólnak:

„59. § A Magyar Köztársaságban mindenkit
megillet a jó hírnévhez, a magánlakás sérthetet-
lenségéhez, valamint a magántitok és a szemé-
lyes adatok védelméhez való jog.”

„67. § A Magyar Köztársaságban minden
gyermeknek joga van a családja, az állam és a
társadalom részérõl arra a védelemre és gondos-
kodásra, amely a megfelelõ testi, szellemi, és er-
kölcsi fejlõdéséhez szükséges.”

A gyermek/tanuló jogképessége teljes kö-
rû. Mindazon jogok és kötelességek meg-
illetik õt, amelyek bármelyik állampolgárt
– ezt a jogegyenlõséget az alkotmány biz-
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tosítja. A jog tételesen meghatározza azo-
kat a jogokat, amelyek a gyermeket életko-
ránál fogva nem illetik meg (házasság;
honvédelem; büntethetõség).

A jogérvényesítési és joggyakorlási ké-
pességet cselekvõképességnek nevezik. A
jogalkotó az életkori sajátosságok miatt
speciális szabályozásban biztosíthatja a
gyermek jogainak érvényesítését.

14 éves koráig a gyermek cselekvõképtelen.
A gyermek minden ügyében a képviselõje
jár el. Ezért lehet, mi több, kell az ilyen ko-
rú gyermek szüleit tájékoztatni a gyermek
engedélye nélkül is. (Természetesen egy
ilyen korú gyermeknek is joga van a jó hír-
névhez.)

14 és 18 éves kora között a gyermek korlá-
tozottan cselekvõképes. A gyermek jogait már
ketten gyakorolják: joga van a szülõnek gyer-
meke nevében jognyilatkozatot tenni (az
ide vonatkozó törvények betartásával), de
már a gyermek is tehet jognyilatkozatot.

A 18. életévét betöltött fiatal már nagyko-
rú, és cselekvõképessége birtokában van. (A ki-
vételekrõl itt nem szólunk.) Joga van ah-
hoz, hogy saját ügyeit maga intézze.

A feszültséget a tantervi célok megváltoz-
tatása okozta.

Az 1905-ös népiskolai tantervben a kö-
vetkezõt olvassuk: „A népiskola akkor oldja
meg feladatát, ha a gyermeket mindarra megta-
nítja és neveli, amit majdan családi, egyházi és
polgári életükben tudniok és tenniök kell, hogy
emberi rendeltetésüknek megfeleljenek. Evégbõl
adjon alapot a gyermekek hitének és vallásos
életének, fejlessze ki bennük a nemzeti érzést és
öntudatot, és lássa el õket a gyakorlati élet által
követelt elemi ismeretekkel és ügyességekkel.”2

A NAT 2003 ugyanerrõl így szól: „A pe-
dagógusok készítsék fel a gyermeket, a fiatalo-

kat arra, hogy önálló, felnõtt életükben legye-
nek képesek életmódjukra vonatkozóan helyes
döntéseket hozni, egészséges életvitelt kialakíta-
ni, konfliktusokat megoldani. (…) Az egészsé-
ges, harmonikus életvitelt megalapozó szokások
a tanulók cselekvõ, tevékeny részvételével ala-
kíthatók ki.”

A konfliktust két részre bonthatjuk:
1. Amíg a gyermek cselekvõképtelen (14 éves
koráig), addig a szülõnek joga van a peda-
gógus részérõl teljes körû tájékoztatásra
(természetesen a pedagógus hivatásból
eredõ diszkrécióját megtartva), hiszen
csak így tud a gyermeke érdekében jó dön-
téseket hozni, és felelõsséggel viseltetni
irányában, amelyre viszont törvény kötele-
zi. (A pedagógus számára akkor adódik
igazán konfliktushelyzet, ha a szülõ nem
képes a saját és a gyermeke jogainak éssze-
rû gyakorlására. Ebben az esetben más, a
gyermek jogait biztosító megoldást kell
keresni.)

2. A korlátozottan cselekvõképes (14–18 év
közötti) fiatal esetében a tanulónak nyilat-
kozatot kell tennie arról, hogy kéri-e szü-
lei tájékoztatását. (E célra lehet külön for-
manyomtatványt készíteni, amelyet a diák
és a szülõ is aláír, majd lead az igazgató-
nak.) Ez a nyilatkozat addig érvényes,
ameddig a tanulói jogviszony fennáll, vagy
ameddig vissza nem vonják; de automati-
kusan megszûnik a tanuló 18. életévének
betöltésével. (Ezeket az elemeket minden-
képpen tartalmaznia kell a nyilatkozatnak.)

A kérdés jogi szabályozása azért nem
megfelelõ, mert bár az iskoláról vallott hi-
vatalos felfogás megváltozott, a társadalmi
elvárások kevéssé változtak. Régen az isko-
la értékeket akart közvetíteni, és amikor
ezen értékek elsajátítása megtörtént, ak-
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kor vált felnõtté a gyermek, és találta meg
helyét a társadalomban. A Nemzeti alap-
tanterv olyan fogalmakat, kifejezéseket
használ („életvitelt megalapozó szokások”,
„életvitelt kialakít”), amelyek nem közvetí-
tenek értékeket, csak utat mutat, amelyen
elindulva a gyermeknek magának kell
megtalálnia az értékeket.

A gyermek joga tehát „abszolút érték-
ké” vált a „relativizált értékek” között.

A keresztény szellemiségû iskolák akkor
teljesíthetik feladataikat, ha a Jézus által
ránk hagyományozott értékeket a mai tár-
sadalom nyelvén képesek megfogalmazni;
ha mernek egy értékeken alapuló pedagó-

giai programot és helyi tantervet kidolgoz-
ni vagy kidolgoztatni. Ezt az anyagi és szel-
lemi áldozatot meg kell hozniuk a fiatalok
érdekében. A fiatalok iránti felelõsség ezt
várja el a katolikus oktatás vezetõitõl.

(A fõszerkesztõ megjegyzése: Lapzárta után érke-
zett a hír, hogy az Oktatási Minisztérium vissza-
vonni, illetve módosítani készül a törvény vita-
tott paragrafusát.)
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